

Гайсин Малик Агзамович



Гайсин Малик Агзамович родился 15 февраля 1922 года. В деревне Старый Кара Аскинского района. Школу закончил там же. Стал работать учителем.

3 октября 1941 года его призвали в армию и отправили на Ленинградский фронт. Малик Агзамович участвовал в героической обороне блокадного Ленинграда, за которую 22 декабря 1942 года указом Президиума Верховного Совета СССР был награждён медалью «За оборону Ленинграда». Медаль вручили 9 июня 1943 года. В том же году он получил звание «Гвардеец» 131 стрелковой дивизии. Гайсин дослужился до звания «старший сержант».



Зимой 1943 года во время наступления по Ладожскому озеру немецкий снаряд попал в озеро и разорвал лёд. Они едва выбрались на берег. Разводы на этих документах хранят память о том случае.





После войны работал в школе, сначала учителем начальных классов, а потом - старших. В 1960-1964 годах учился заочно в Удмуртском государственном педагогическом институте на историческом факультете. В деревне Старая Кара в школе проработал 42 года. Имеет значок «Отличник народного просвещения». После выхода на пенсию получил звание «Ветеран труда». В Нефтекамск переехал в 1985 году. У Малика Агзамовича 5 детей и 23 внуков и правнуков.



Михайлов Минлибай Минушевич



Михайлов Минлибай Минушевич родился 15 августа 1924 года в деревне Сакты Шаранского района Башкирской АССР. Окончил 8 классов в деревне Васильевка.

В 1942 году был призван на фронт. С 1942 по 1943 годы обучался на пулеметчика в городе Мелекс Ульяновской области. В 1943 году был оповлен на фронт на Курскую дугу, где получил контузию, лежал в госпитале целый месяц. Позже Минлибая Минушевича, перевели в особый отдел 5-ой Гвардейской дивизии. Прошел Украину, Венгрию, Австрию, Чехословакию. День Победы Минлибай Минушевич встретил в Германии в городе Дрезден. После войны еще 2 года служил в Австрии и Германии - до 1947 года.





Демобилизовался в 1947 году и до 1955 года проживал и работал шахтером в городе Копейск Челябинской области. В 1951 году женился на Марии Баймурзиновне. В любви и согласии они воспитали 2 сыновей и 1 дочь. 1956-1958г.г. семья Михайловых жила в городе Аксаково, Минлибай Минушевич работал каменщиком. С 1958 года по 1960 год работал на строительстве Белоярской атомной ГРЭС. А с 1960-1984 годы работал водителем (трест АТК БНПС). В 1984 году вышел на пенсию. Минлибай Минушевич гордится своими детьми - 4 внуками и 1 правнучкой.

Минлибай Минушевич имеет следующие награды: «За боевые заслуги», «За Победу над Германией», «Ветеран Труда».



Минлибай Минушевич с друзьями – однополчанами.



**Изибаев Петр - внук Минлибая Минушевича,
гордится своим дедушкой.**



Фаизов Ангам Фаизович

После демобилизации Ангам Фаизович 2



Фаизов Ангам Фаизович родился 16 апреля 1927 года в деревне Новый Ташкур Балтачевского района Башкирской АССР. До четвертого класса учился в Истандинской начальной школе, а в 1941 году окончил 6 классов неполной семилетней школы в деревне Старый Ташкур. С началом войны учебу пришлось бросить, было много работы в колхозе.

26 ноября 1944 года Ангама Фаизовича призвали в Советскую Армию и направили в 59 запасной стрелковый полк, где он получил воинское звание – стрелок. Служил охранником военнопленных немцев в Тоцком лагере Оренбургской области. Там же встретил День Победы. С июня 1945 года по июнь 1946 года был стрелком 327-го конвойного полка. С июня 1946 года по 8 мая 1951 года служил в военной части 7507 – стрелком, санитаром, в звании ефрейтора.





После демобилизации Ангам Фаизович 2 месяца работал учеником слесаря на Заводе почтовых ящиков - 210, затем, один год был разнорабочим III разряда Стороймонтажного наряда на стройке тоннелей в тайге Красноярского края Аскинского района. С 1952 по 1956 годы – токарь на Заводе им. М.И.Калинина города Свердловск. Работал разнорабочим на деревообрабатывающем комбинате СМУ Трест Уралбушстрой города Свердловска. С 1956 по 1958 годы был рабочим IV разряда на лесозаводе лесотранспортной конторы города Березовский Свердловской области. До 1987 года работал вулканизаторщиком в Афанасьевском Леспромхозе ЛПХ комбинате «Свердлес». В трудовой книжке Ангама Фаизовича одни благодарности. Он имеет много грамот.



1 октября 1955 года Ангам Фаизович женился на Гайжамал, с которой прожил счастливо 48 лет. Они вырастили троих замечательных детей, имеют 4-х внуков.

Фаизов Ангам Фаизович награжден:

- Медаль «За Победу над Германией» - 09.05.1945 г.;
- Медаль «XXX лет Советской Армии и Флота» - июнь 1949 г.;
- Медаль «50 лет вооруженных сил СССР» - 16.02.1970 г.;
- Медаль «За доблестный труд . В ознаменовании 100-летия со Дня рождения В.И.Ленина» - 06.04.1970 г.;
- Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 г.г.» - 02.05.1985 г.;
- Орден «Отечественная Война II степени» - 24.06.1988 г.;
- «Ветеран труда» - 06.11.1988 г.;
- Медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.» - 22.03.1995 г.;
- Медаль «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.» - 02.05.2005 г.;
- Медаль «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.» - 25.02.2010 г.



Галиева Кашифа Фаруковна



Родилась 10 января 1918 года в деревне Черникушаково Буинского района Татарской АССР в многодетной крестьянской семье. У родителей было 9 детей, она была 6-м ребенком.

Кашифа Фаруковна жила с сестрой в поселке под Ленинградом, им дали комнату в 24 кв.м., они работали на кожевенном заводе. Во время Великой Отечественной войны Кашифа Фаруковна вместе с работницами завода копали окопы для солдат.



Блокада Ленинграда - боль и смерть

Воспоминания о блокаде Ленинграда Кашифой Фаруковной открывают нам страшную картину: «...на город обрушился страшный голод. Обесценились деньги и драгоценности. Эвакуация началась еще осенью 1941 года, но лишь в январе 1942 года появилась возможность вывести большое количество людей, в основном женщины и детей, через Дорогу Жизни. В булочные, где выдавался ежедневный паёк, были огромные очереди. Помимо голода блокадный Ленинград атаковали и другие бедствия: очень морозные зимы, порой столбик термометра опускался до - 40 градусов. Закончилось топливо, и замёрзли водопроводные трубы - город остался без света и питьевой воды.

Было голодно и холодно. Катастрофическое продовольственное положение города стало 12 сентября, когда были закончены проверка и учёт всех съестных запасов. Продовольственные карточки были введены в Ленинграде в июле 1941 года, то есть ещё до блокады, однако это было сделано лишь для того, чтобы навести порядок в снабжении. Город вступил в войну, имея обычный запас продуктов. Нормы отпуска продуктов по карточкам были высокие, и никакой нехватки продовольствия до начала блокады не было. Снижение норм выдачи продуктов впервые произошло 15 сентября. Кроме того, 1 сентября была запрещена свободная продажа продовольствия.





В октябре мы почувствовали на себе явную нехватку продовольствия, а в ноябре в Ленинграде начался настоящий голод. Были отмечены сначала первые случаи потери сознания от голода на улицах и на работе, первые случаи смерти от истощения, а затем и первые случаи людоедства.

Работающим было чуть легче по сравнению с неработающими, так как наши пайки были побольше, чем у них. В город трудно было доставить продукты из-за постоянных обстрелов. В то же время лёд на озере был ещё очень слабым, чтобы по нему могли проехать автомашины. Все эти транспортные дороги находились под постоянным огнём немцев. И нам урезали норму выдачи хлеба: воины на передовой стали получать 500 граммов в сутки, рабочие - 250 граммов, служащие, иждивенцы и воины, не находящиеся на передовой - 125 граммов. И кроме хлеба, почти ничего.

Потом меня призвали в армию, служить я должна была в пожарной части. Личному составу военизированной охраны пожарных команд давали 300 граммов хлеба»



Подвиги пожарных во время блокады Ленинграда

В помощь пожарным в августе 1941 года из студентов, старшеклассников и рабочей молодежи был сформирован Комсомольский противопожарный полк, насчитывавший 1 тыс. 600 человек. Бойцы полка не только тушили пожары, но и строили оборонительные сооружения, работали там, где потребуется помощь и рабочая сила, на лесозаготовках и там, где была такая нужная и необходимая в то время помощь молодых. К началу сентября на промышленных предприятиях было создано около 6000 пожарных звеньев. Из почти десяти тысяч личного состава, четверть из них составляли женщины. Кашифа Фаруковна вспоминает: «8 сентября 1941 года вокруг Ленинграда сомкнулось кольцо вражеской блокады. К этому времени в нем находилось более 2,5 млн человек, в том числе около 400 тыс. детей (кроме того, в пригородных районах, которые также очутились в черте блокады, осталось 343 тыс. человек). В тот же день вражеская авиация совершила первый массированный налет на город. За два часа фашисты сбросили на Ленинград 6 тыс. 327 зажигательных и фугасных бомб. Вспыхнуло 178 пожаров. Можно вспомнить множество эпизодов блокадной поры, где пожарные проявляли мужество и героизм. Это пожар Центрального государственного архива и госпиталя на Суворовском проспекте, Гостиного двора, на железнодорожной станции.





В июле 1942 года за образцовую подготовку противопожарной обороны города Ленинграда, за доблесть и мужество, проявленные личным составом при ликвидации пожаров, пожарная охрана Ленинграда была награждена орденом Ленина. Более тысячи пожарных были награждены заслуженными государственными наградами, медалями и орденами за героизм и отвагу при тушении пожаров в осажденном Ленинграде, получили свою заслуженную награду. За долгих 872 блокадных дня не было ни одного случая, чтобы артиллерийский обстрел или бомбежка заставили пожарных отступить, прекратить работу, спрятаться в укрытие. Неся страшные потери, они ни разу не покинули своего боевого поста. Более двух тысяч пожарных блокадного Ленинграда погибли при исполнении своего служебного долга перед любимым городом, с честью и достойно исполняя свой солдатский долг».



Прорыв блокады Ленинграда

В 1943 году в войне произошёл перелом, и в конце года советские войска готовились к освобождению города. 14 января 1944 года в ходе общего наступления советских войск началась заключительная операция по снятию блокады Ленинграда. Задачей было нанести сокрушительный удар по противнику южнее Ладожского озера и восстановить сухопутные пути, связывающие город со страной. Ленинградский и Волховский фронты к 27 января 1944 года с помощью Кронштадской артиллерии осуществили прорыв блокады Ленинграда. Гитлеровцы начали отступление. Вскоре были освобождены города Пушкин, Гатчина и Чудово. Блокада была полностью снята.

«Мы плакали от радости, что дожили до победы, плакали от горя, что за время блокады погибло около одного миллиона человек» - говорит

Кашифа Фаруковна. декабрь 2009 года.





Со своим будущим мужем Кашафом Сафаргалеевичем она познакомилась в конце 1943 года. После окончания войны они в июне 1945 года поженились. Решили жить и восстанавливать Ленинград, ведь коренных жителей осталось мало - умерли во время блокады. Жили в комнате, которую им выделяли с подругой (она тоже умерла с голода). В июле 1946 года родился сын-первенец Ильдус. Но ребенку не подошел влажный климат Ленинграда, он постоянно болел и задыхался, по рекомендации врачей, семья решила переехать в Башкирию. Муж устроился на работу в СПТУ-15 в Николо-Березовке Краснокамского района (ныне ПУ-91) водителем и до выхода на пенсию проработал там, а Кашифа Фаруковна в аптеку уборщицей и оттуда же вышла на пенсию. Супруги Галиевы воспитали троих сыновей: Ильдус (07.11.1946 г.р.), Ильдар (02.03.1952 г.р.), Ринат (14.05.1960 г.р.) Они 64 года прожили вместе. Кашаф Сафаргалеевич умер 19 декабря 2009 года.



Русалев Иван Васильевич



Иван Васильевич родился 28 декабря 1925 года в селе Галаново Камбарского района Удмурдской Республики. Окончил 8 классов, работал в колхозе. Семья была большая – семеро детей. В 1942 году призвали в армию и направили в Сарапульское военное училище на 6 месяцев, затем досрочно отправили на фронт под Сталинград, где служил в пехоте пулеметчиком. Оборонял Сталинград в течении 6 месяцев.





Форсировал реки Десна, Висла и Одер, Участвовал на Курской дуге. Победу встретил на берегу Балтийского моря около города Ростока, демобилизовался в 1946 году.

Награжден медалью «За отвагу» во время войны «За взятие Варшавы», «За освобождение Белоруссии», медалью «За боевые заслуги», «За победу над Германией».

Учился в школе механизации, работал электриком на элеваторе в г. Нефтекамске, с 1960 года работал на маслозаводе, затем в НГДУ Арланнефть. На пенсию ушел с мебельной фабрики. Женился в 1951 году. С женой воспитали дочь и сына. В настоящее время живет с сыном и снохой в частном доме по улице Серебристой.



Шамсутдинов Суфияр Ямалтдинович



Родился 01.11.1924 года в деревне Ново-Бикметово Бураевского района Башкирской АССР. Получил образование 4 класса. На войну был призван в 1942 году. В сборном пункте в Алкино, под Уфой, прошел обучение в 1 стрелковом противотанковом полку, получил звание сержанта.

После был отправлен во II Украинский фронт служить командиром стрелкового орудия.





Суфияр Ямалтдинович вспоминает: «Еды в вещмешке иногда не было по несколько дней, но без патронов мы не могли воевать ни часа». При форсировании реки недалеко от города Кривой Рог был ранен в спину. Остался жив благодаря скатке шинели, она спасла ему жизнь. Прошел Украину, Румынию, Турцию, Болгарию, Югославию, Австрию, Германию. Великую Победу над фашистами встретил в Берлине. А после окончания войны еще 2 года отслужил срочную службу. Награжден за отвагу и боевые заслуги во время Великой Отечественной войны. Домой вернулся в 1947 году. Его встретила ослепшая мать.



Вскоре Суфияр Ямалтдинович женился на девушке из соседней деревни Шамсутдиновой Васбизинан Тимиргазиевне. Вместе они воспитали 10 детей. Имеет медаль «Мать героиня». Она умеет играть на гармошке, участвовала в художественной самодеятельности. Оба работали в колхозе: он – кузнецом и на пилораме (работал до 63 лет), она – дояркой на ферме. Они вспоминают о тяжелой послевоенной жизни в деревне. Мама Суфияра Ямалтдиновича прожила вместе с ними 20 лет, помогала воспитывать детей. Сейчас Суфияр Ямалтдинович инвалид II группы, он с гордостью рассказал, что все 6 их сыновей отслужили по 2 года в Советской Армии, вернулись в звании сержанта. Ветераны вспоминали, что в их деревне было около 270 домов, на войну ушли очень много односельчан, вернулись 37 человек, а в данное время в живых остались только двое. С 1994 года супруги Шамсутдиновы переехали жить в город Нефтекамск.



Жданов Амир Зарипович



Амир Зарипович родился 25 апреля 1919 года в деревне Ишеево Макаровского (Стерлитамакского) района БАССР в семье крестьянина. Получил восьмилетнее образование. Поступил в Уфимский кооперативный техникум. Закончил его в 1937 году и один год проработал инструктором-товароведом Райпотребсоюза в Татарии.

В 1939 году был призван в Красную Армию. В 1940 году направлен в Харьковское авиационное училище связи, которое ускоренным курсом закончил в начале 1942 года уже в Коканде в Туркмении.

По окончании училища служил командиром связи в запасном полку в городе Ульяновске. В марте 1943 года был направлен командиром штабного взвода корпуса на Западный фронт в составе 281-й отдельной роты связи, которая обслуживала восьмой авиационный, истребительный корпус (8 АИК). Затем в составе 8 АИК был переброшен с мая 1943 года на Брянский фронт, а с июня 1943 года - на первый Белорусский фронт. Далее с декабря 1943 года служил на втором Белорусском фронте.



Окончил войну в городе Варнимунде, который находится в 40 км к северо-востоку от Берлина. После окончания войны находился в составе Северной группы войск и в 1948 году был направлен в Забайкальский военный округ 77 разъезд Читинской области командиром взвода. С 1954 года был назначен начальником штаба (старший адъютант) светотехнического дивизиона аэродромного обслуживания в городе Борза (аэродром Чиндانت).

С 1956 года был направлен в город Бобруйск (Белоруссия) начальником радиостанции. В 1958 году был уволен в запас и прибыл в Башкирию в управление связи, откуда был направлен в Буздякский район заместителем начальника узла связи. В 1960 году был назначен начальником Дюртюлинского узла связи, где и проработал до 1980 года. Женится в 1946 году, вырастили троих дочерей. Имеет награды: Орден Красной звезды, Орден Великой Отечественной войны, две медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За взятие Кенигсберга», «Ветеран труда», «Почетный формсвязи БАССР».



Зуфаров Максум Зуфарович



Максум Зуфарович родился в деревне Ижболдино Янаульского района 1 июля 1920 года. Окончил 7 классов в родной деревне. Работал в колхозе, а когда ему исполнилось 18 лет, его призвали в армию. Но когда началась жестокая война, он сразу был направлен в горячую точку. И до победного конца войны стойко сражался за нашу Родину. Хотя он получил контузию, ему посчастливилось дойти до Берлина и праздновать Великую Победу над фашизмом.



Зуфаров Максум Зуфарович был награждён:

1. Медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» 28 марта 1959 года.
2. Юбилейная медаль «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» 15 февраля 1967 года.
3. Юбилейная медаль «50 лет вооружённых сил СССР» 26 декабря 1967 года.
4. Юбилейная медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.»
5. Юбилейная медаль «60 лет вооружённых сил СССР» 5 мая 1980 года.
6. Орден Отечественной войны II степени «За храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками и в ознаменование 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» 1985 года.
7. Юбилейная медаль «40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» 25 апреля 1985 года.
8. Юбилейная медаль «70 лет вооружённых сил СССР» 1988 года.
9. Медаль Жукова. 19 февраля 1996 года.
10. Знак «Фронтовик 1941-1945 гг.» 9 мая 2000 года.



После войны Максум Зуфарович вернулся в свою родную деревню, работал в колхозе, женился. У него родилась дочь. После смерти жены, дочь забрала его к себе. Сейчас он живёт в городе Нефтекамск пер.Степной дом 7. Два прекрасных внука приезжают навестить его в выходные дни. Максум Зуфарович со слезами на глазах любит своих внуков, с горечью вспоминает о страшном военном времени и молит Бога, чтобы на земле всегда был МИР.



Кузьма Павлович Кальянов



Кальянов Кузьма Павлович родился 14 ноября 1924 года в деревне Александровка Мелеузовского района, окончил 5 классов. В 1942 году был призван на войну и служил в 5 танковой армии 78 стрелковой дивизии минометчиком. В 1945 году получил первое ранение и лежал в госпитале в Румынии, после госпиталя вернулся в свою часть, в апреле получил второе ранение, осколок попал в легкое. День Победы встретил в военном госпитале в Венгрии, в городе Мешкольц. В госпитале пролежал до января 1946 года. Домой вернулся в конце января 1946 года, одет был в немецкую шинель, английские ботинки, а вместо пайки в дорогу дали мешок муки и мешок сахара. Для семьи это был настоящий праздник.

Награжден орденом Великой Отечественной Войны, медалью «За Отвагу», орденом Жукова. Имеет 5 трудовых наград и юбилейные медали. Кузьма Павлович с войны вернулся инвалидом 3 группы, работал обувщиком, затем токарем. В 1956 устроился работать к нефтяникам, проработал там до ухода на пенсию.



Кузьма Павлович женился в 1941 году. Вместе с женой Раисой Захаровной вырастили 6 детей, 5 внуков и 1 правнука.



Ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла в школьном музее.



Разаков Вазут Разакович



Разаков Вазут Разакович родился 20 июля 1926 года в деревне Барсуково Актанышского района Татарской АССР, окончил 7 классов. 6 ноября 1943 года был призван на войну. Отправили на Дальний Восток, рядовым солдатом-автоматчиком. День Победы он встретил в городе Дикине. После войны службу проходил на Камчатке в городе Петропавловске. Прошел курсы шофера, и проработал еще 4 года водителем. Демобилизовался в 20 ноября 1950 года. Вазут Разакович вернулся домой, стал работать водителем - возил секретаря райкома Актанышского района. В 1952 году женился.





В 1958 году Вазут Разакович узнал о том, что будет строиться новый город Нефтекамск и вместе с семьей переехал в наш город. В дружбе и согласии они воспитали 2-х детей, которые подарили им 4 внуков и 5 правнуков. Вазут Разакович награжден 10 медалями и орденами за участие в Великой Отечественной войне и отмечен его доблестный труд в мирное послевоенное время.



Умурбаев Александр Умурбаевич



Умурбаев Александр Умурбаевич родился 22 января 1926 года в деревне Киргизово Краснокамского района. Получив четыре класса образования, начал работать вместе с отцом в районном дорожном отделе: сначала сельским уполномоченным, затем десятником, а после окончания шестимесячных курсов – мастером. В ноябре 1943-го его призвали в Армию. После пятимесячной подготовки восемнадцатилетних солдат отправили в Ровно, на Западную Украину. Только подъехали к станции – попали под бомбежку. Рядовой Умурбаев был контужен в голову и несколько месяцев пролежал в госпитале. После Александр Умурбаевич попал в войска, поддерживающие румынских добровольцев, воевавших с Железной гвардией – пособниками фашистов.



Когда она была разбита, полк двинулся дальше, дошел до Будапешта. - Матушка пехота: сто километров пройдешь, еще охота,- говорили мы тогда,- рассказывает Александр Умурбаевич. – Шли вдоль границы с Чехословакией, в Венгрию. В Будапеште опять получаем приказ – вернуться в Карпаты. Гнать оставшихся немцев. В День Победы мы радовались, что остались живы. Потом был приказ «Солдат кормить без нормы!». На нашем столе появились сахар, и главное – много хлеба! Труднее и опаснее стало потом, после войны. Воевать пришлось с украинскими националистами- бандеровцами. К 1948 году из первоначального полка осталось всего тридцать человек. События на Западной Украине не назывались войной и не имели масштаба фронтовых сражений, но солдаты выполняли свой долг добросовестно и вели счет потерям. Сложно было определить, кто враг, а кто советский гражданин. У бандеровцев была мощная поддержка: и деньги у них имелись, и техника, и оружие. Мы однажды в горах даже самолет и два танка нашли. Самыми счастливыми годами своей жизни Александр Умурбаевич считает послевоенное время. 24 года проработал в Арланском нефтепроводном управлении. А женился он на Хасине Галиевне, которая родила ему 3 сыновей и 3 дочерей. Детей вырастили крепкими, здоровыми и трудолюбивыми. Сейчас у Александра Умурбаевича 14 внуков и 10 правнуков. Все они живут в Нефтекамске. - Богатый я человек! - по этому поводу с гордостью делится ветеран.



Хакимзянов Рашит Хакимзянович



Хакимзянов Рашит Хакимзянович родился 15 ноября 1925 года в деревне Зилязикуль Балтачевского района Башкирской АССР. Окончил 7 классов. 15 февраля 1943 года был призван на войну. Служил на 1-м Украинском фронте, в 299-м полку - связистом. Для форсирования рек Одер и Вислы готовились 6 месяцев, утром в 4 часа 4 февраля 1945 года началось наступление. Мороз был - 30-35. Рашит Хакимзянович обморозил руки и ноги. 15 дней лежал в полевом госпитале. В госпитале узнал, что его наградили Орденом Славы 3 степени. Боевой путь его прошел через Польшу, Германию, Чехословакию. Для их дивизии война закончилась 11-12 мая в Чехословакии.



Рашит Хакимзянович награждён орденами Славы 3 степени,
Отечественной войны 2 степени.



Рашит Хакимзянович вернулся домой 6 ноября 1945 года ко Дню Октябрьской революции. Последние 25 км до родной деревни идти на ногах уже не мог. Двое односельчан посадили его на санки и довели до дома. В это время семья готовилась к празднику: накрыли стол, затопили баню. Возвращение Рашита Хакимзяновича домой стало большой радостью.

Несмотря на ослабленное здоровье, ему предложили работу в клубе, затем стал работать продавцом в магазине, позже в библиотеке.



В 1953 году он женился. Они вырастили и воспитали 3 детей, 5 внуков, 2 правнука.

